





ACTA 08-2023
SESIÓN ORDINARIA JUNTA DIRECTIVA
FONDO NACIONAL DE FINANCIAMIENTO FORESTAL

Sesión Ordinaria de la Junta Directiva del Fondo Nacional de Financiamiento Forestal, celebrada el jueves 19 de octubre de dos mil veintitrés a las 04:17 p.m., modalidad virtual.

Asistentes:

SR. CARLOS ISAAC PÉREZ MEJÍA		PRESIDENTE SUPLENTE
SR. FERNANDO VARGAS PÉREZ		VICEPRESIDENTE
SR. FELIPE VEGA MONGE			SECRETARIO
SR. GUSTAVO ELIZONDO FALLAS 		TESORERO
SR. NESTOR BALTODANO VARGAS 		VOCAL

Participan los señores Jorge Mario Rodríguez Zúñiga-Director General, Ricardo Granados Calderón-Director Legal y la Sra. Johanna Gamboa Corrales- Secretaria de actas.

Invitados: Zoila Rodríguez Tencio-Jefe del Departamento Financiero Contable, Ligia Zúñiga López y Rogelio Solano Alvarado de la Unidad Tecnologías de Información y Comunicación, Gilmar Navarrete Chacón, Director de Servicios Ambientales, José Edgar Toruño-Director Administrativo Financiero y Marcela Villegas, Ingeniera Forestal de la Oficina Nacional Forestal.

Ausentes con justificación: El señor Franz Tattenbach Capra.

ARTÍCULO N°1: LECTURA Y APROBACIÓN DE LA AGENDA N°08-2023

1. Lectura y aprobación Agenda N°08-2023

2. Lectura y aprobación Acta N°06-2023

3. Lectura y aprobación Acta N°07-2023

4. Ejecución Presupuestaria Fonafifo y Fideicomiso

5. Modificación presupuestaria N°04-2023 de Fonafifo

6. Presentación aplicaciones de las Tecnologías de Información y Comunicación para la mejora continua institucional.  

7. Carta de entendimiento Fonafifo-FAO Proyecto piloto RECSOIL recarbonización de los suelos

8. Donación de vehículos del Fideicomiso al Fonafifo y al Sinac

9. Plan de trabajo de la ONF para favorecer el reclutamiento de fincas en la modalidad de PSA para reducción de emisiones forestales y la inclusión de poseedores para gozar de los beneficios de pago en los diferentes esquemas de PSA.

10. Propuesta de la Oficina Nacional Forestal sobre las medidas para financiar las actividades productivas como parte de las acciones que combatan la tala ilegal y el desabastecimiento de madera. 








11. Lectura de correspondencia

· [bookmark: _Int_un0SaWj1]Correspondencia recibida:

Informe de Auditoría 2022-Carta de Gerencia CG-1-2022 FONAFIFO
 
Informe de Auditoría 2022-Carta de Gerencia CG-1-2022 Fideicomiso

Propuesta borrador de carta preparada por el señor Mario Piedra de Fundecor en la cual Fonafifo manifesta apoyo al Proyecto BIOTA 

12. Puntos varios 

A. Recordatorio presentación de la declaración Jurada en cumplimiento a la NICSP N°20 "Información a revelar sobre partes relacionadas"

B. Avance negociaciones con Emergent

C. Firma Proyecto con la Organización de Maderas Tropicales para promover el manejo forestal sostenible (MFS) y el consumo local de madera a través del desarrollo de capacidades y la mejora de la regulación en la Zona Norte, Costa Rica.

Carlos Isaac Pérez: Buenas tardes damas y caballeros, iniciamos la sesión ordinaria N° 08-2023 del jueves 19 de octubre del 2023 a las 4:17 p.m. sometemos a consideración la agenda que tienen ahí ustedes, que es el punto uno, lectura y aprobación de la agenda N°08, ¿preguntas o comentarios?

Por unanimidad se acuerda:

ACUERDO PRIMERO. Se aprueba la agenda N°08-2023. ACUERDO FIRME.


ARTÍCULO N°2: LECTURA Y APROBACIÓN ACTA N°06-2023

Carlos Isaac Pérez: Continuamos con el punto N°02 de la agenda que corresponde a la lectura y aprobación del Acta N°06, ustedes ya recibieron esas actas, también la número07, si tienen observaciones o comentarios, es el momento de hacerlo, de lo contrario las sometemos a la consideración y aprobación de la Junta Directiva.

Por unanimidad se acuerda: 

ACUERDO SEGUNDO. Se aprueba el acta N°06-2023. ACUERDO FIRME.


ARTÍCULO N°3: LECTURA Y APROBACIÓN ACTA N°07-2023


Por unanimidad se acuerda: 

ACUERDO TERCERO. Se aprueba el acta N°07-2023. ACUERDO FIRME.










ARTÍCULO N°4: EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA FONAFIFO Y FIDEICOMISO

Jorge Mario Rodríguez: Don Carlos, si me permite y los demás miembros de Junta, aprovechando que está Zoila, en Puntos Varios tenemos el recordatorio de la presentación de la declaración jurada en cumplimiento a la NICSP N°20, nos puede comentar algo para ir sacando algunos puntillos que tenemos ahí. 

Zoila Rodríguez: Bueno, como ya es costumbre año a año en el mes de octubre se les remite tanto a los miembros de Junta Directiva como a lo interno del personal involucrado en la presentación de esta declaración en donde en cumplimiento de la NICSP N°20 “Revelación de información de partes relacionadas”, cada miembro hace una declaración con respecto a temas que indica la declaración y en donde recopilaremos una serie de información que nos sirve para hacer la redacción de la nota a los estados financieros, se les va a enviar como todos los años, un correo nuevamente con la explicación, las declaraciones, los formatos de declaraciones, que tenemos dos formatos, uno por si tienen que declarar algo y otro por si no tienen que hacer ninguna declaración para que la misma la complete y nos sea remitida con firma digital preferiblemente al 15 de noviembre.

Jorge Mario Rodríguez: Gracias, don Carlos, bueno, nada más para aclarar, aquí creo que todos tenemos ya años de estar acá sabemos que es una obligatoriedad que nos exigen a ustedes como miembros de Junta Directiva, como funcionarios que tienen cierto nivel en la institución, entonces es un requisito para cumplir y precisamente creo que el día de ayer nos mandaron el informe, todos lo saben, que es una declaración que hay que firmar en donde lo que se pretende es visualizar a todos los miembros de la Junta Directiva o al funcionario de cierto nivel que tienen que ver con los recursos, si hay alguna incompatibilidad o algún conflicto entre lo que representan y lo que a nivel general se tiene.

Jorge Mario Rodríguez: Esa es la intención de la declaración jurada, como dice Zoila, se les va a mandar un correo a ustedes con los dos tipos de declaraciones, una si tienen que reportar algo, informar algo, otra si no, y la intención es que al 15 de noviembre tengamos de parte de ustedes respuesta a esos oficios con la firma correspondiente para nosotros remitirlo a las instancias que correspondan. Eso sería con respecto a ese punto, punto N°12 de asuntos varios.

Carlos Isaac Pérez: ¿Alguna opinión o comentario por parte de los miembros de la Junta Directiva con respecto a lo presentado del punto concerniente a este reporte? Continuemos.

Zoila Rodríguez: Otro punto que se podría adelantar es el de los estados financieros auditados, que también se remitió para conocimiento. Con respecto a los informes en teoría se remitieron tanto la auditoría del 2022 del Fonafifo como del Fideicomiso, las cuales tienen un dictamen favorable sin observaciones significativas, algunos hallazgos que son atinentes a la administración para darle seguimiento, sin embargo, los informes fueron remitidos para que puedan en cualquier momento si gustan, darle una revisada y cualquier observación o aclaración que necesiten nos lo hagan saber, sin embargo, en términos generales, las observaciones dadas por los auditores son prácticamente asuntos operativos que debemos mejorar sin ningún hallazgo fuera de lo de lo normal.

Zoila Rodríguez: Con respecto a la ejecución presupuestaria tenemos el avance en las metas en donde disponemos de una ejecución del 37.53% en la cantidad de hectáreas sometidas al programa de pago por servicios ambientales, hemos logrado al cierre de septiembres 93.826 hectáreas, en cuanto a la cantidad de contratos nuevos en sistemas mixtos se ha logrado un avance de dos contratos de la meta programada de cincuenta.
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Zoila Rodríguez: El porcentaje de ejecución presupuestaria en el programa de crédito se ha logrado un 39.59%, en la cantidad de proyectos nuevos incluidos en los PAF se ha logrado una ejecución del 28% y el número de nuevas hectáreas en el programa de CREF se ha logrado una colocación de 51.637 hectáreas. La ejecución en las metas se ha visto afectada principalmente por el retraso en la aprobación de la normativa para la contratación de PSA y en la falta de demanda en el programa de crédito y CREF, sin embargo, todos los esfuerzos del personal están enfocados en mejorar la ejecución de estas metas en este último trimestre del año que es en donde se acumula la mayoría de trámites de pago en cuanto a toda la formalización de contratos de PSA, CREF, contratación administrativa y demás metas relacionadas con el presupuesto.

Zoila Rodríguez: En cuanto al Fonafifo, en la ejecución presupuestaria, se tiene aprobado un presupuesto de gastos por 14.055.600.000 colones, de los cuales al cierre de septiembre se logró una ejecución de 10.146.420,942 colones, lo que equivale a 72.19% del presupuesto total, porcentaje similar a la ejecución que en este mismo año, en este mismo periodo presentamos en el 2022, la subpartida de mayor contenido presupuestario corresponde a la transferencia de recursos al Fideicomiso 544 Fonafifo, con una ejecución del 74.92%. Estas transferencias han permitido disponer de los recursos necesarios para cumplir con las obligaciones financieras y los contratos de servicios ambientales principalmente.

Zoila Rodríguez: A la fecha está pendiente la asignación de 2.896.000.000 que esperamos que ingresen en los próximos días, de ser así proyectamos que el Fonafifo cerrará el año con una ejecución superior al 98%. En el Fonafifo ¿no sé si tienen alguna observación? 

Fernando Vargas: ¿Cuál es el límite de la fecha?

Jorge Mario Rodríguez: Al 30 de setiembre, que es el tercer trimestre, debemos estar ahí en términos generales en 75%.

Fernando Vargas: ¿Y la proyección estaría al final con cuánto?  

Zoila Rodríguez: Con un 98%, con todo lo que tenemos en trámite programado y comprometido, esperamos un cierre con un 98% en el Fonafifo.








Fernando Vargas: ¿Y si salimos?

Zoila Rodríguez: Sí, todavía nos queda mucho que hacer, pero todo está programado para que cerremos este periodo con una ejecución del 98% siempre y cuando terminen de asignar los 2.800.000.000 que nos faltan, que esperamos que en estos días ya nos hagan la asignación de recursos, que lo único que nos falta es que Hacienda nos asigne. ¿Alguna otra observación, sino para continuar con el fideicomiso? 
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Zoila Rodríguez: Con respecto al fideicomiso, se tiene un presupuesto aprobado de 26.140.383.033 colones, en los ingresos presenta una ejecución del 86.54%, por lo cual se estima que al cierre del año se logre una recaudación cercana al 100% de lo presupuestado, esto en cuanto a ingresos. Con estos ingresos se ha financiado el presupuesto de gastos que presenta una ejecución del 32.82% al cierre de septiembre, en donde la subpartida con mayor contenido presupuestario corresponde al pago del servicio ambiental por la suma de 4.198.000.000 que corresponde al pago en más de 400 contratos, con un total de 93.825 hectáreas en las diferentes actividades del programa y con más de 800 solicitudes de pago programadas para este último trimestre, más las formalizaciones de nuevos contratos cercano a más de 60.000 hectáreas, se estima lograr una ejecución superior al 85% en esta subpartida que corresponde al pago de servicios ambientales.

Zoila Rodríguez: En cuanto a los contratos por reducción de emisiones forestales, se espera lograr una contratación de al menos 80.000 hectáreas, con la cual se lograría mejorar la ejecución presupuestaria que en este momento es de un 11% a un 25% al cierre de este periodo, esto en cuanto a las subpartidas de mayor contenido presupuestario, otro dato de relevancia en la ejecución del fideicomiso corresponde al apoyo realizado al Sinac, específicamente el programa de manejo de fuego, en donde por medio del proceso de contratación se han ejecutado 307.000.000 de colones que ha permitido dotar a este programa de 3.426 bienes y materiales, entre los cuales están equipo de resguardo al personal de incendios.










Zoila Rodríguez: Podemos nombrar algunos como bombas portátiles, bombas de mochila, machetes, mochilas, motobombas, moto guarañas, motosierras, porta radios e inclusive también equipo de cómputo como discos duros, proyectores, portátiles y adicionalmente está en proceso de inscripción y pago diecisiete vehículos con un valor superior a los 17.000.000 de colones. Esto ha sido un aporte muy importante y se ve reflejado en la ejecución presupuestaria, tanto en bienes duraderos como en materiales.

Zoila Rodríguez: Por otra parte, al cierre del periodo se proyecta que el fideicomiso logre una ejecución cercana al 70%. Todo esto va a depender de lograr el trámite de todas las solicitudes que tenemos en el programa de servicios ambientales, que se logre incrementar el pago de contratos de servicios ambientales, de CREF y todas estas últimas contrataciones que están en trámite en el fideicomiso. En forma muy general, este sería el fideicomiso que tiene una ejecución, como les indiqué de ingresos de un 86.54% y de egresos de un 32.82%. ¿Alguna consulta?

Carlos Isaac Pérez: Yo tengo una pregunta, ¿esto que usted está presentando es un informe de avance?

Zoila Rodríguez: Esto es de ejecución al 30 de septiembre. 

Carlos Isaac Pérez: ¿Con qué porcentaje de ejecución esperan ustedes terminar en el presente año?

Zoila Rodríguez: En el fideicomiso cercano al 70% y en el Fonafifo al 98% 

Carlos Isaac Pérez: ¿Están solicitando alguna reforma presupuestaria en este momento?

Zoila Rodríguez: En Fonafifo, precisamente seguido de este tema vamos a ver una variación, pero en el Fonafifo, todas las variaciones presupuestarias ya están en trámite y sólo estamos esperando que nos aprueben un presupuesto extraordinario en donde identificamos algunos sobrantes de recursos que los incluimos para ser inyectados al programa de servicios ambientales. Eso en el Fonafifo, en el fideicomiso no se tiene programado ninguna modificación.

Carlos Isaac Pérez: ¿Y por qué tan bajo el porcentaje de ejecución para este año del fideicomiso?

Zoila Rodríguez: Principalmente nos está afectando esta partida de transferencias para pago en CREF, si lo podemos visualizar ahí tenemos presupuestados 6.174.000.000, de los cuales a septiembre solo se han logrado ejecutar 685.000.000 y se estima que a final de año andemos cerca de los 1.200.000.000, esto por la falta de demanda que ha sufrido la contratación de CREF que nos ha afectado, teníamos programado con el presupuesto la colocación de 250.000 hectáreas, sin embargo, ya se estima de que la meta llegaría aproximadamente a unas 80.000 hectáreas en este año, eso es lo que más está afectando la ejecución del fideicomiso.

Gustavo Elizondo: Me quedan dos inquietudes, primero que nada, estos fondos que usted habla que se le da al Sinac para el control de incendios, si no me equivoco es de una partida que nosotros prácticamente estamos administrando, que recibimos y se las pasamos a ellos, como paso de una bolsa a la otra, ¿entiendo que es así?

Zoila Rodríguez: Nosotros estamos administrando todos los fondos del programa, eso quiere decir que Sinac nos indican en qué lo quiere invertir y nosotros con todos los procesos de contratación realizamos los procesos de adquisición de compra y le entregamos todos los bienes.

Gustavo Elizondo: Aclárame el origen de todos esos fondos.









Zoila Rodríguez: Era de un convenio de pago por resultados.

Gustavo Elizondo: Y la otra inquietud, si usted me puede poner la anterior lámina, que es donde tenemos la asignación de los programas, donde vemos cuánto se asignó a crédito, la de metas alcanzadas. Incluso con esa colocación del CREF, yo creo que a uno le queda la sensación como que uno tiene una pulpería abierta y no se le está vendiendo la mercadería, entonces uno dice, bueno, ¿qué será, que el producto no está bien? entonces yo creo que es una señal de alerta, como casi sucede todos los años, como por ejemplo, yo sé que eso era una meta pequeña, pero hablar de que teníamos previsto 50 contratos para el sistema mixto y que solo dos se dieron, o sea, o el producto está mal elaborado o construido, vea que lo estoy viendo como una inquietud, no estoy afirmándolo, sino que me queda la inquietud que el producto está mal diseñado, que el producto no está bien dirigido, pero, yo tengo una pulpería y tengo proyectado vender 50 kg de arroz y solo vendo dos, ya me voy a preocupar mucho, nada más me queda esa inquietud y que la respuesta no es tan inmediata, pero sí debemos revisar ese tema de la colocación. Gracias.
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Jorge Mario Rodríguez: Particularmente esta modalidad realmente se hizo pensando en los parceleros IDA, parceleros del Inder, entonces veníamos operando muy bien porque cada solicitud que nosotros recibíamos, y aunque la finca aparecía a nombre del Inder, nosotros mandábamos simplemente un oficio a la Junta Directiva y la Junta Directiva reconocía que “Jorge Mario”, “Zoila”, efectivamente eran parceleros y se ajustaban a ese beneficio, desde el año antepasado, en el Inder cambiaron la política entonces ahora ha sido más complicado, precisamente esa es una situación que estamos tratando de resolver con los compañeros del Inder para ver cuál es el oficio que puede girarnos el Inder que nos faculta a nosotros para incluir a esta gente, porque conforme a lo que están haciendo desde hace dos años no es posible brindarles el beneficio del pago de servicios ambientales, entonces estamos en ese proceso.









Jorge Mario Rodríguez: Una de las ideas que nosotros tenemos es firmar un convenio entre el Inder y Fonafifo para que nosotros no tengamos que ir de solicitud por solicitud a solicitar el permiso, sino también algo genérico, pero que también contemple esa situación que se tiene en que ahora el IDA lo que dice es que son, creo que es ocupantes que lo llaman ahora y no arrendatarios, y la normativa que respalda estos procesos con la cual veníamos trabajando es que según la ley de Ecomercados, tenían que decirse que era como adjudicatarios o que estén identificados en censos. Entonces ahora por esa decisión que tomó el Inder hace unos años, le da el título de ocupante y eso es lo que ha imposibilitado, porque esa palabra “ocupante” no nos permite a nosotros incluirlos a ellos dentro del esquema producto de lo que se respalda en el artículo 9 de la Ley de Ecomercados.

Carlos Isaac Pérez: ¿Alguna otra pregunta o comentario por parte de los miembros de Junta Directiva? Continuemos Zoila.

Zoila Rodríguez: Los siguientes son los acuerdos propuestos: 

· Se aprueba el informe de ejecución del Plan Presupuesto, presentado por la administración del Fondo Nacional de Financiamiento Forestal, al tercer trimestre 2023. La administración hace constar que dicho informe cumple con el bloque de legalidad vigente.

· Se aprueba el informe de ejecución del Plan Presupuesto, presentado por la administración del Fideicomiso 544 FONAFIFO/BNCR, al tercer trimestre 2023. La administración hace constar que dicho informe cumple con el bloque de legalidad vigente.

Carlos Isaac Pérez: Se somete a la consideración de los miembros de la Junta Directiva de la propuesta de acuerdos, los que están de acuerdo que levanten la mano, por favor.

Por unanimidad se acuerda: 

ACUERDO CUARTO. Se aprueba el informe de ejecución del Plan Presupuesto, presentado por la administración del Fondo Nacional de Financiamiento Forestal, al tercer trimestre 2023. La administración hace constar que dicho informe cumple con el bloque de legalidad vigente. ACUERDO FIRME.

ACUERDO QUINTO. Se aprueba el informe de ejecución del Plan Presupuesto, presentado por la administración del Fideicomiso 544 FONAFIFO/BNCR, al tercer trimestre 2023. La administración hace constar que dicho informe cumple con el bloque de legalidad vigente. ACUERDO FIRME.

ARTÍCULO N°5: MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N°04-2023 DE FONAFIFO 

Zoila Rodríguez: Bueno, el siguiente punto está relacionado con la modificación solicitada por el Ministerio de Hacienda, como lo indica la presentación, con la entrada en vigencia de la Ley Marco de Empleo Público N°10159, su reglamento, el decreto N°43952, su reforma mediante el Decreto 44199, es necesario realizar un ajuste presupuestario de acuerdo a las nuevas escalas salariales para el pago de salario global a siete funcionarios de la institución. Por tanto, es necesario realizar el trámite ante el Minae de la modificación presupuestaria H-019 según el siguiente detalle:

Zoila Rodríguez: Como lo indica el encabezado, necesitamos ajustar, es una redistribución entre el presupuesto, esto ni aumenta ni disminuye el presupuesto, solamente que necesitamos darle contenido presupuestario a la partida 0.01.01 en salarios globales por 44.601.322 colones y disminuir este presupuesto que estaba en sueldos para cargos fijos en salario compuesto por 21.196.100 colones redistribución por años servidos 10.988.974 y por último, la restricción al ejercicio liberal de la profesión por 12.416.248 colones. 








Zoila Rodríguez: Esos son pluses que se pagaban anteriormente a la Ley de Empleo Público y que ahora tenemos que reclasificarlos para pagar estos salarios globales a siete funcionarios que ya están dentro de este nuevo régimen de empleo público.

Felipe Vega: Gracias Zoila y compañeros, si es que a mí sí me gustaría que tal vez me explicara un poquito mejor el origen de todo esto porque primero no conozco esta materia entonces me gustaría que tal vez quede un poco claro antes de cualquier decisión.

Zoila Rodríguez: La ley de Empleo Público empezó a regir de marzo 2023 a la fecha en donde en septiembre ya se establecieron los salarios definitivos para los funcionarios de los entes públicos, en el caso de Fonafifo, durante esa fecha se contrataron dos personas que vienen a sustituir a personal que salió de la institución directamente en la Unidad de Planificación, esos dos funcionarios que ingresaron ingresan con salario global, ya no como estaba presupuestado, salario compuesto y pluses entonces, en ese caso necesitamos decir, los salarios de las personas que ocupaban esos puestos estaban con salario compuesto, ahora ya no, ahora el nuevo personal entra con salario global entonces necesitamos una reclasificación. 

Zoila Rodríguez: También tenemos otros cinco funcionarios de la institución que en este periodo de marzo a septiembre obtuvieron ascensos en propiedad entonces al caer dentro del periodo de la Ley, esos funcionarios ya no les corresponde pagarles como se le pagaba antes pluses y salario compuesto o salario por cargos fijos y ahora se debe pagar un salario único global. Eso quiere decir que ya no se le pagaría de aquí en adelante más pluses, sino que tienen un único salario fijo global que fue establecido en el Decreto Ejecutivo por el Ministerio de Planificación.
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Néstor Baltodano: Muchas gracias Zoila. Bueno, en realidad, a mí me parece que cuando se habla de funcionario y todo, debería dar los nombres para saber y el puesto que se trata porque creo que en realidad me parece que la información debe ser completa y me parece que en realidad no se está haciendo ninguna modificación de salario y simplemente lo que estaba era un salario compuesto, era un salario global, pero los montos son idénticos y se contrata nueva gente en realidad es eso lo correcto ¿verdad? O sea, dejar el mismo salario porque me imagino que el salario global es para que una gente suba y otra gente baje, o sea, la gente que estaba muy arriba, que baje y la gente que estaba muy abajo que suba y entonces todo el mundo es igual, pero aquí me parece que por lo que veo aquí no hay ninguna modificación ni ninguna reestructuración o análisis salarial para que estén de acuerdo a eso, simplemente le están poniendo lo mismo con diferente nombre.









Néstor Baltodano: Yo creo primero que soy ignorante igual que don Felipe en este tema, ahora, lo que oigo en realidad es eso, que simplemente le están cambiando el nombre a las cosas y no han cambiado un centavo, quisiera una explicación más detallada y por supuesto quisiera tal vez para aprender un poco, de qué se trata, qué puestos o quiénes son y cuál es la razón por la cual no se hizo esa justificación, a ver si había que bajar el salario para nuevas contrataciones, por supuesto, porque a nadie puede bajarse salario, pero si se va a contratar alguien nuevo, pues tengo entendido que sí debe ser un salario de acuerdo a las nuevas políticas y no simplemente el mismo salario. Cambio y muchas gracias.

Gustavo Elizondo: Bueno, lo primero es que no estoy de acuerdo con Néstor de que veamos los nombres de los funcionarios, yo creo que eso no llega a Junta Directiva, eso se maneja a nivel discrecional, entonces yo considero que no se puede estar preguntando lo que gana la gente así, lo que sí es cierto es que en esta Ley del Empleo Público y como viene, entiendo que más que todo va a tener las bases pero ya no va a empezar a acumular las remuneraciones que existían antes que es la anualidad, las zonas, pero tampoco se puede empezar e incluso ya el salario global lo determina el Ministerio de Planificación a lo que entiendo, ya todas las organizaciones van a estar con ese salario global.

Gustavo Elizondo: ¿Qué es lo que ha pasado? que había instituciones, por ejemplo, las universidades, que yo no sé si al final de cuentas quedaron aquí pero que se midan los salarios globales donde un misceláneo, por ejemplo, de la universidad ganaba tres, cuatro o cinco veces que un misceláneo del Gobierno Central, que entiendo que el Gobierno Central es el que tiene los salarios más malos y tampoco se puede deteriorar demasiado los puestos porque nadie va a trabajar en el sector público y yo estoy muy de acuerdo en que no podemos tener los abusos, yo siempre he criticado las gollerías en muchas instituciones de Gobierno, pero hasta lo que yo sé Fonafifo no es un ejemplo de gollería, es un ejemplo de una institución que ha sido muy estricta en ese manejo, así que tampoco pueden quedar los salarios poco competitivos, porque si no nunca vamos a tener gente que quiera trabajar en el sector público y recuerde que el sector público, sea como sea, es un complemento de la actividad privada sin el sector público la actividad privada tampoco sobrevive, siempre requerimos de ella, que sí requerimos que sean muy eficientes, es cierto, pero que tenga un salario justo, eso sí, nada más quería comentarles eso. Gracias.

José Edgar Toruño: Buenas tardes, quería agregar un poquito a la conversación y para aclararle a don Néstor y adicionar a lo que dice don Gustavo, el 11 de marzo se promulgaron los salarios temporales, salario único, la nueva Ley indica que va a haber salarios únicos, actualmente lo que hay son salarios compuestos. ¿Cuál es el salario compuesto? Aquella persona que le paguen salario base más dedicación exclusiva, más carrera profesional, más anualidades y lo que ha pretendido esta nueva Ley es unificar los salarios en todo el sector público. Ustedes han oído noticias de que muchas universidades, otras se salen del esquema que promulgó el Mideplan para todo el Sector Público de los salarios, el 11 de marzo se tiraron los salarios provisionales, pareciera que lo hicieron a la carrera, pero había salarios que estaban por debajo del salario mínimo y pidieron seis meses para tirar los salarios globales. Ahora, el 11 de septiembre tiraron los salarios globales para todo el sector público central, entonces a la hora de promulgar hay personas que ingresaron en ese periodo y que tenían salario temporal y ahora se les tiene que dar el salario definitivo, esas dos personas que dijo Zoila de Planificación, también, ahí difiero un poquito con don Néstor y de acuerdo con don Gustavo, porque hay una Ley de Protección de Datos que hay que tener cuidado, es decir, los salarios de todas las personas, se pueden decir salarios brutos normales a nivel de puestos, pero eso es irrelevante, entonces en este momento lo que se hace en esta modificación es modificar presupuestariamente, se pasa plata de salario compuesto a salario global porque esto se maneja a nivel de partidas y subpartidas en el Gobierno Central. O sea que nosotros tenemos la suficiente plata para no pedir una modificación porque no fuera la totalidad de empleados que tenían salario global. 









José Edgar Toruño: Ahora qué pasa, ¿qué es lo que sucede en la mayoría del análisis que nosotros hicimos? La mayoría de las personas están por debajo del salario global, ¿qué es lo que procede en este caso? No nos equiparan al salario global, que es mucho más alto, pero sí vamos a tener aumentos salariales año con año siempre y cuando la relación deuda PIB no supere el 60%, se estima que podría ser hasta en el 2025 que pueda haber aumentos salariales, las personas de nuevo ingreso por fuerza tienen que estar con salario global, no se les puede dar salario compuesto, esto es una forma de ir eliminando el salario compuesto. Mi puesto, por ejemplo, cuando yo me retire de Fonafifo la persona que venga va a tener un salario global, que es mucho más alto que el que tengo yo actualmente, esto es un resumen más o menos de qué es lo que pasa en esta ley. Muchas gracias.

Zoila Rodríguez: Sí y solo como complemento, ya está establecido que depende del puesto, así viene su salario global. Entonces a la administración lo que le queda es respetar esos nuevos salarios de acuerdo a los puestos que se están contratando, entonces lo que estamos haciendo en este caso es que, en este periodo solo siete funcionarios se vieron afectados por este cambio en salarios, el resto del personal, como dice don Edgar quedaron unos por encima, por debajo, pero eso se mantiene, lo que nos está pidiendo el Ministerio de Hacienda es que revisemos y redistribuyamos el presupuesto y reclasifiquemos lo que ya no vamos a pagar en salarios compuestos y los reclasifiquemos al salario global, y eso es lo que estamos haciendo en esta modificación presupuestaria.

Carlos Isaac Pérez: Bueno, como pueden darse cuenta, esto es un asunto más que todo de modificación presupuestaria, no es para generar beneficios salariales para ninguna persona, porque ahora tenemos una Ley mucho más estricta, mucho más rigurosa en materia de salarios para el sector público, más bien está hecha precisamente para contribuir en resolver la situación fiscal del país y para aquellos privilegios o gollerías, como dice don Gustavo, que existían en el pasado pues con el tiempo se vayan eliminando.

Carlos Isaac Pérez: Don Felipe, don Néstor, si ustedes no entienden eso, ¿nosotros menos verdad? Nosotros también nos hemos encontrado con casos en los cuales esperamos contratar a una persona y no lo podemos hacer ya porque el salario global no lo permite, no lo permite porque no lo ven atractivo y se han perdido muy buenas oportunidades de contratación, pero eso es lo que tenemos ahora y eso es lo que vamos a tener que convivir para los próximos años hasta que vuelva a aparecer alguna otra reforma salarial en el país, lo que queda nada más es apechugar ahora como lo estamos haciendo en todas las instituciones e ir haciendo los ajustes, porque aunque se diga que el salario va a ser un poco más alto de acuerdo al mercado que existe actualmente porque muchas de estas personas prácticamente se están yendo para el sector privado o dedicarse a otras actividades porque ya no ven atractivo el trabajar para instituciones públicas.

Néstor Baltodano: Bueno, yo lo primero es que quería retirar para efectos de confianza y en realidad yo confío muchísimo en la administración retiro la petición que hice, pero la retiro por efectos de no crear un ambiente que no sea conveniente, pero no porque no tenga derecho, yo creo que, don Gustavo y don José, me parece y quedaría en la posición legal de que no están en lo correcto porque la Junta Directiva somos el órgano superior o los máximos jerarcas de esta institución y tenemos derecho a saber toda la información pertinente a nuestros subalternos, estos señores son subalternos nuestros y estoy seguro que don Jorge Mario y don José saben los salarios de esas personas porque están.

Néstor Baltodano: Pero igual nosotros tenemos derecho a saber todos los datos pertinentes a toda la parte administrativa y financiera del Fonafifo, sin excepción, porque somos responsables frente a la colectividad de esa información, no estamos hablando de un tercero, la protección de datos es frente a terceros, frente al público, frente a colectividad, pero si usted es el superior jerárquico, no le pueden negar esa información y quisiera la intervención de don Ricardo, porque me parece que lo que dicen ellos no es correcto.








Néstor Baltodano: Yo no lo voy a hacer por supuesto, o sea, retiro la petición de saber los nombres o saber los montos, pero sí tengo derecho como funcionario y como superior jerárquico de esta institución y el hecho de que se me pretenda negar me parece que es una cosa que no se debe hacer, pero no quiero crear polémica ni es la idea, y más bien agradezco a la administración la explicación porque yo sí me considero neófito e ignorante en la misma y pues quisiera pasar la página, pero no porque no tenga derecho, como superior jerárquico tenemos derecho a toda la información pertinente del Fonafifo, toda la información financiera porque es nuestro derecho y además nuestro deber como superior jerárquico, eso es lo que me parece y por lo tanto, que es un tema legal y si se pidiera no nos la pueden negar porque somos los superiores jerárquicos de esta institución y es un tema legal, cambio.

Ricardo Granados: En este caso que pregunta don Néstor específicamente, yo creo que la posición correcta es la de él, realmente él como miembro de Junta puede acceder a los salarios y a cualquier información que tenga la administración, la contabilidad, los expedientes, eso yo creo que no hay duda, es como él lo dice, es correcto, tal vez aquí lo que sí yo le diría a Néstor es que esa información sí habría que manejarla restrictiva porque recuerde que ahora las sesiones de Junta se graban y esas se ponen al público. Entonces digamos que totalmente de acuerdo con su tesis, solo que en el caso de que haya ese tipo de información o que en algún momento haya que hablar de esos temas, habría que hacerlo por escrito o resguardando la información para cuando sale, el gran problema aquí es que la Ley de los datos, no dice que son públicos y que son privados y queda como a interpretación, y los criterios los ha ido fijando la Sala en cada caso concreto. Entonces, no hay como unas reglas así de cuáles son y cuáles no son, pero en este caso, para evitar cualquier problema, yo creo que debería establecerse un aspecto para que no salgan publicados a través del acta simplemente.

Carlos Isaac Pérez: Muchas gracias don Ricardo, bueno, si no hay más observaciones o comentarios, veamos los acuerdos.

Zoila Rodríguez: Bueno, la propuesta de acuerdo indica:

· Se aprueba la modificación presupuestaria Nº4-2023 del Fondo Nacional de Financiamiento Forestal, por ¢44.601.322 (cuarenta y cuatro millones seiscientos un mil trescientos veintidós colones con 00/100). Para que sea remitida al Ministerio de Ambiente y Energía para su respectivo trámite ante el Ministerio de Hacienda según modificación H-019.

Carlos Isaac Pérez: Se somete a la consideración de los miembros de la Junta Directiva.

Por unanimidad se acuerda: 

ACUERDO SEXTO. Se aprueba la modificación presupuestaria Nº4-2023 del Fondo Nacional de Financiamiento Forestal, por ¢44.601.322 (cuarenta y cuatro millones seiscientos un mil trescientos veintidós colones con 00/100). Para que sea remitida al Ministerio de Ambiente y Energía para su respectivo trámite ante el Ministerio de Hacienda según modificación H-019. ACUERDO FIRME.

ARTÍCULO N°6: PRESENTACIÓN APLICACIONES DE LAS TECNOLOGÍAS DE INFORMACIÓN PARA LA MEJORA CONTINUA INSTITUCIONAL 

Jorge Mario Rodríguez: La idea de hacer esta presentación es hacer de conocimiento de ustedes como miembros de Junta Directiva los avances que nosotros como institución estamos teniendo en el uso de los instrumentos informáticos. Esto que le vamos a presentar es uno de los programas que se ha desarrollado en casa, que se ha desarrollado por los compañeros de la UTIC y que lo vemos muy novedoso. 









Jorge Mario Rodríguez: Creo que con esto nosotros estamos respondiendo a todas las inquietudes y normativas que en consulta con el MICITT hemos desarrollado no solamente para tener seguridad en el manejo de datos, sino también para que todos los usuarios, y ustedes particularmente como miembros de Junta Directiva puedan tener acceso en línea de los principales elementos y aspectos del quehacer institucional.

Jorge Mario Rodríguez: Entonces esto que vamos a presentar ahora es uno de los programas que venimos desarrollando y la intención para mantenerlos a ustedes informados y al día es que con bastante periodicidad en las sesiones de Junta Directiva podamos escuchar avances o programas que nosotros venimos desarrollando aquí en casa y que definitivamente esto no solo nos da seguridad en la administración, particularmente financiera que nosotros hacemos, sino también que ustedes, como miembros de Junta Directiva puedan en línea en cualquier momento del día, en cualquier momento del año acceder a información y esto no solo va a facilitar la comprensión sino que a nosotros también nos va a facilitar el trabajo puesto que muchos de los administrados con estos sistemas ya pueden acceder y generar su propio reporte, generar su propia información y particularmente eso lo vemos como muy positivo en esta época y era de la tecnologías de información y el acceso a la información o a los datos. 

Ligia Zúñiga: Buenas tardes señores Directivos, Director y participantes en general, mi nombre es Ligia Zúñiga laboro en la Unidad de Tecnologías y he sido designada para para hacerles esta presentación ante ustedes, debido a que nuestro jefe de la Unidad, don Bayardo se encuentra con un quebranto de salud por lo que pidió las disculpas del caso.

Ligia Zúñiga: Tanto mi persona como el compañero de la Unidad, don Rogelio Solano, el cual funge como analista programador, vamos a exponerles un resumen de los productos que hemos tenido y estamos desarrollando en la institución en cuanto al tema de control y seguimiento, así como agilizar la toma de decisión. Y por qué no, en la transparencia de la gestión en el proceso de PSA utilizando las tecnologías. Hemos organizado esta presentación en dos fases, una es la proyección de un vídeo utilizando algo de inteligencia artificial, como ahora está de moda esto, vamos a explicar un poquito sobre la funcionalidad de lo que hemos llamado el CMO o el Cuadro de Mando Operativo y la segunda fase sería atender sus dudas, así como sugerencias que tengan a bien compartirnos. Cualquier duda durante la proyección podemos ponerle una pausa y mi compañero y yo aclarar cualquier consulta.

Voz del video: “Hola, hoy vamos a hablar sobre el trabajo que estamos realizando en la Unidad de Tecnologías de información para la implementación de cuadros de mando operativos denominados como CMOS y, además, como esta tecnología impulsa la mejora continua dentro de la institución. 

Voz del video: Específicamente hablaremos del CMO para oficinas regionales y del CMO para pago de servicios ambientales. Primero describamos, ¿qué es un CMO? Un CMO es una herramienta tecnológica que permite mediante una interfaz gráfica supervisar el desempeño de la institución en cada una de sus áreas de negocio o departamentos a través de cuadros resumidos, tablas de datos, detalle y gráficos agradables, se brinda un rápido acceso a la información en tiempo real, facilitando el análisis de los datos y brindando a las jefaturas y direcciones institucionales los insumos necesarios para la toma de decisiones.

Voz del video: Seguidamente hablaremos sobre el CMO para oficinas regionales denominado CMO. Este CMO permite a la Jefatura de cada oficina dar un seguimiento del estado de los procesos ejecutados por sus colaboradores, además, integra toda la información requerida en los indicadores de desempeño presentes en el pago a través de un tablero que brinda un acceso intuitivo a cada indicador. Los colaboradores de cada oficina pueden consultar y actualizar de forma centralizada y en tiempo real toda aquella información relacionada con la ejecución de sus procesos como parte de las principales funciones y beneficios que presenta este CMO podemos decir que centraliza el acceso a la información, facilitando y agilizando su consulta.








Voz del video: También como otro de sus beneficios, es brindar a los usuarios varios módulos de gestión en los que se registra información que no se captura a través de los otros sistemas institucionales mediante el uso de pantallas simples y agradables, se gestiona información como por ejemplo las visitas a proyectos de PSA, en donde además de poder consultar esta información, la oficina regional puede llevar un registro de sus visitas e información asociada a estas. Otro beneficio que podemos enlistar es el acceso a esta información por parte de las distintas jefaturas y direcciones de la institución, pudiendo consultar información a nivel de todas las oficinas o de una en específico. Finalmente, cabe indicar que otro de sus beneficios es permitir a la Unidad de Planificación acceder en tiempo real a los resultados obtenidos para cada indicador del PAO registrado por cada oficina regional.

Voz del video: Ahora hablemos sobre el CMO de pago de servicios ambientales denominado como CMOPSA. Este sistema permite a los directores de la institución consultar todos los datos relacionados con las solicitudes de ingreso y contratos de PSA gestionados todo en tiempo real. El diseño de su interfaz se conceptualizó de tal forma que el usuario pueda visualizar de forma directa y segmentada las principales estadísticas relacionadas con la gestión de las solicitudes de ingreso al programa de servicios ambientales, también a la gestión de los contratos que actualmente están en análisis de pago y aquellos a los que ya se les canceló la primera cuota y finalmente el seguimiento de la gestión de los contratos activos y finiquitados registrados a la fecha, toda la información obtenida en este sistema será mostrada a través de cuadros de datos resumidos, gráficos de fácil interpretación y tablas de datos, detalle que permite la exportación de su información a un archivo Excel.

Voz del video: Para concluir esta presentación, solamente queda indicar que en la UTIC estamos convencidos que con la implementación de este tipo de sistemas de información se impulsará significativamente la mejora y transparencia en los procesos institucionales distinguiendo a Fonafifo como una institución de vanguardia en la transformación digital. En los próximos meses ya tenemos programado iniciar con la implementación del CMO para la Dirección Administrativa y así sucesivamente para las demás áreas de la institución. Les agradezco el tiempo brindado y para cualquier consulta estamos a la orden. Muchas gracias. “

Carlos Isaac Pérez: ¿Qué más tenemos?

Ligia Zúñiga: ¿Si tienen alguna duda, alguna consulta con mucho gusto? Así como se citó en el video cada uno de los miembros de Junta ya tienen habilitado el acceso a esta herramienta, cuyo usuario es su correo electrónico, los que tienen registrado aquí con la institución, también indicarles que en nuestra Unidad tratamos de estar al día con la vanguardia, con el uso de las tecnologías siempre y cuando asegurándonos que tengamos un uso adecuado y por eso nos mantenemos en constante comunicación con el MICITT que es el ente rector en esta materia. ¿No sé si tienen algún comentario?

Jorge Mario Rodríguez: Me pregunta don Fernando Vargas, tal vez si nos orienta para que él pueda accesarlo, ¿Cómo sería entonces?

Rogelio Solano: Sí, buenas tardes, el link si gusta se lo voy a pasar acá en el chat de la reunión para que pueda acceder más fácilmente, el usuario que va a solicitar es el correo electrónico que ustedes tienen registrado acá en la institución, en Fonafifo. 

Rogelio Solano: Como son cuentas, las claves son temporales, lo ideal es que cuando ingrese usted le dé clic donde dice recordar contraseña u olvidé contraseña para que él le genere a usted una nueva clave, usted la ingresa y ya usted puede con eso generar su propia contraseña para que no se le olvide, entonces ya con este link usted puede ingresar y hacer esos pasos de logueo y con eso ya poder acceder a toda la información que tiene actualmente el sistema.









Jorge Mario Rodríguez: Está bien, gracias Ligia y Rogelio. ¿tienen alguna otra duda o inquietud o comentario para los compañeros?

Felipe Vega: Solamente como para felicitarlos, o sea, me parece muy buen trabajo el que están desarrollando y ojalá que sigan en esa línea de generar más tecnología en beneficio de la institución que también tiene que ver con los usuarios. Muchas gracias por todo su esfuerzo extendido. 

Ligia Zúñiga: Gracias y cualquier duda, estamos a la orden.

Carlos Isaac Pérez: ¿Alguna otra pregunta o comentario? ¿Tienen algún acuerdo que ustedes vayan a presentar o solamente es informativo?

Ligia Zúñiga: Es informativo para que sea de conocimiento de la Junta en lo que estamos elaborando para cualquier toma de decisión.

Gustavo Elizondo: Me parece muy bien la presentación y creo que hacia eso tenemos que caminar cada vez, tanto las facilidades para lo que le llamamos un sistema de información gerencial que facilite cualquier decisión y que podamos tener acceso para estar viendo cómo van los avances. Excelente, gracias.

Ligia Zúñiga: muchas gracias a ustedes por el espacio. 

Por unanimidad se acuerda: 

ACUERDO SÉTIMO. Se da por conocida y recibida la presentación de las aplicaciones de las tecnologías de información para la mejora continua institucional. ACUERDO FIRME.

ARTÍCULO N°7: CARTA DE ENTENDIMIENTO FONAFIFO-FAO PROYECTO PILOTO RECSOIL RECARBONIZACIÓN DE LOS SUELOS  

Gilmar Navarrete: El tema de la Carta de entendimiento del proyecto Recsoil es porque logramos con FAO que se aportaran recursos para lo que es el reconocimiento de los servicios ecosistémicos bajo este proyecto de recarbonización del suelo, ya teníamos todo el andamiaje para la parte técnica, pero no teníamos los recursos para hacer el reconocimiento y fue a partir de las gestiones que se hizo con FAO que se logró negociar una cifra de 40.000 dólares, que sería el aporte que FAO va a dar para que Fonafifo pueda gestionar los pagos a estos proyectos que se van a beneficiar, sobre todo Nama Ganadería y Nama Café que van a recibir este reconocimiento previo a la formalización del contrato y al cumplimiento de los requisitos técnicos y esta carta de entendimiento es para que FAO le pueda trasladar los recursos a Fonafifo, entonces es una nota conceptual donde vienen las condiciones que ya FAO establece y que nosotros hicimos algunas sugerencias para poder gestionar la parte de los recursos, entonces el documento que Johanna va a presentar es una nota donde ya tenemos el 98% del texto consensuado, estamos esperando solo la definición de una fecha y ya procederíamos si ustedes lo tienen a bien y lo autorizan a la firma entre FAO y Fonafifo.

Jorge Mario Rodríguez: Quiero comentarles las conversaciones que hemos tenido con FAO y la necesidad del involucramiento del Ministerio de Agricultura y Ganadería, en un principio la tesis nuestra era que el Convenio se firmara con Fonafifo, FAO y MAG pero de parte de la FAO, y me corrige Gilmar si no estoy en lo correcto, de parte de FAO sugirieron que más bien como la implementación sí va a ser con las iniciativas que tenía el MAG del Nama Ganadería y el Nama Café que preferían hacerlo con Fonafifo teniendo presente el involucramiento directo del MAG en este piloto.

Carlos Isaac Pérez: ¿Y quién del MAG lo estaría firmando, el Ministro?








Gilmar Navarrete: No más bien, don Carlos, no lo firmaría el MAG lo firmaría Fonafifo y FAO.

Carlos Isaac Pérez: ¿Necesitan la aprobación de la Junta Directiva para firmar eso verdad?

Gilmar Navarrete: Así es.

Carlos Isaac Pérez: ¿Bueno, entonces cuál es la propuesta de acuerdo? ¿O no hay propuesta de acuerdo o simplemente nada más lo sometemos a votación?

Jorge Mario Rodríguez: Sería aprobar la Carta de Entendimiento entre el Fondo Nacional de Financiamiento Forestal y FAO para la implementación del proyecto piloto Recsoil.

Por unanimidad se acuerda: 

ACUERDO OCTAVO. Aprobar la Carta de Entendimiento entre Fonafifo-FAO para el Proyecto Piloto Recsoil recarbonización de los suelos. ACUERDO FIRME.


ARTÍCULO N°8: DONACIÓN DE VEHÍCULOS DEL FIDEICOMISO AL FONAFIFO Y AL SINAC  

Jorge Mario Rodríguez: Esto lo va a comentar don Ricardo que es producto de la implementación de los recursos que se obtienen en el fideicomiso, tanto para Fonafifo como para el Sinac, entonces Ricardo si nos comenta eso le agradecería.

Ricardo Granados: Son dos contrataciones diferentes, una es de dos vehículos que se contrataron en el Fideicomiso para uso de Fonafifo, pero como el Fideicomiso tiene una gobernanza, un patrimonio independiente entonces a efectos de la inscripción y a efectos de reportarlos al Ministerio de Hacienda, como vienen de Fonafifo, se requiere que salga del patrimonio del Fideicomiso. Recordando que ustedes también no solo son la Junta Directiva del Fonafifo, sino que son el Comité Especial del Fideicomiso se trae acá para que ustedes aprueben la donación del Fideicomiso a Fonafifo en el caso de esos dos vehículos.

Ricardo Granados: En el caso de Sinac, y ahí lo decía doña Zoila, nosotros le estamos administrando asignar unos recursos del Convenio con el Fondo Verde del Clima, concretamente para temas de incendios, dentro de los requerimientos que ellos tienen es la compra de diecisiete vehículos de diferentes características, esos vehículos se compraron con recursos designados, pero que están en el presupuesto del Fideicomiso y ahora hay que traspasárselos al Sistema Nacional de Áreas de Conservación para que ellos los registren, es un tema contable, tienen que salir del patrimonio del Fideicomiso y entrar al patrimonio del Sinac y para eso el Comité que es la máxima autoridad del Fideicomiso, tiene que aprobarlos, los dos es el mismo trámite, pero les hago la diferenciación porque tienen un origen presupuestario diferente.

Jorge Mario Rodríguez: Mientras tanto, indicarles que, por ejemplo, ya los diecisiete vehículos para el Sinac ya fueron adquiridos, que es particularmente recursos que vienen orientados para fortalecer al Sinac en todo lo que tiene que ver con el control de incendios, entonces ese presupuesto que el Sinac tenía asignado en el Fideicomiso y que el Sinac es el que define o decide en qué invertirlos, decidieron comprar estos vehículos. Todo el proceso de adquisición ya se dio respetando toda la normativa de la nueva Ley de Adquisiciones, ya los vehículos se encuentran adquiridos, lo que falta ahora es la Ley de Inscripción entonces se necesita para la inscripción que el Sinac los inscriba a nombre de ellos y por eso es que tiene que darse lo que Ricardo comentaba anteriormente.
	










Carlos Isaac Pérez: Bueno, este tema es sumamente importante para lo que viene en los próximos meses caballeros de la Junta Directiva, pues como ustedes bien saben el fenómeno del niño nos ha golpeado muy fuertemente, ya el ciclo hidrológico ya se cumplió y vamos a entrar en una transición para la temporada seca y más bien de acuerdo a los informes que se dieron ayer en Casa Presidencial a nivel nacional, la temporada seca se va a adelantar y una de las cosas que puede sentirse orgulloso  este país es que tiene un excelente equipo de bomberos forestales, los cuales este año apoyaron en Canadá para atender la crisis que estaba padeciendo de incendios forestales en ese país.

Carlos Isaac Pérez: En ese sentido, ya gente muy fogueada, muy preparada, pues obviamente necesita de estos carros, necesita de los equipos que se han adquirido y que por ende nos van a ayudar a paliar lo que se nos viene ahora en la temporada seca, con lo cual se hace muy importante que procedamos a tomar en cuenta esta manifestación que les estoy haciendo y que sometemos a consideración estos acuerdos previos a discutirlos y hacer el trámite de aprobación. L doy la palabra a don Néstor Baltodano.

Néstor Baltodano: Muchas gracias don Carlos, yo tengo un comentario al respecto sobre sus palabras o más bien diría una gran preocupación, es lo siguiente, por experiencia propia, porque tengo y soy representante de propiedades con terrenos boscosos y en la zona de Guanacaste, que es la susceptible de incendios forestales y sucede que cuando he tenido incendios o conatos de incendio forestal siempre se pide la ayuda al Sinac y generalmente el Sinac la niega, diciendo que los recursos para combate contra incendios forestales son para las áreas protegidas únicamente y que los incendios forestales de terrenos privados le corresponde al Departamento de Bomberos.     

Néstor Baltodano: Siendo este tema, yo he estado en varias conversaciones con el Departamento de Bomberos y efectivamente me comentan lo mismo, que es lamentable porque ellos no tienen equipo, el equipo de incendios forestales que ellos tienen los bomberos es mínimo y más bien ellos están interesados en promover una Ley de Incendios Forestales que tienen ya presentada en la Asamblea Legislativa, pero que en su momento quisieron hablar con don Rafael, el ex director del Sinac y no se interesó de manera ninguna en este tema, entonces, usted lo dice muy bonito, pero los que tenemos terrenos forestales privados siempre estamos alerta y yo quisiera ver si usted puede intervenir don Carlos Isaac para que quede claro si el Sinac va a utilizar esos equipos no solo en las áreas protegidas, sino en los bosques, en áreas en manos privadas porque nosotros estamos desprotegidos, esa es la experiencia mía, estamos totalmente desprotegidos frente a los incendios forestales porque les corresponden según el Sinac a los bomberos y los bomberos no tiene equipo ninguno porque toda el dinero se la dan al Sinac y el Sinac se la deja únicamente para ellos y ellos pues en realidad no son la mayoría de los terrenos forestales, sino los terrenos forestales en su mayoría están en manos privadas y no sé si usted puede tomar nota o tiene un comentario al respecto don Carlos.

Carlos Isaac Pérez: Bueno, pongámoslo en los temas que hemos acordado conversar que ya se había hecho previamente con el Ministro dado que ya eso es un tema que se sale de la esfera propiamente del Fonafifo, pero con mucho gusto tomo nota y lo ponemos en la lista de los temas a conversar en las próximas semanas.

Néstor Baltodano: Muchas gracias, muy amable.

Carlos Isaac Pérez: Bueno, si no hay más comentarios, se somete a consideración la propuesta de acuerdos. 













Johanna Gamboa: El primer acuerdo es: 

· Se aprueba la donación de dos vehículos Toyota Hi Lux, modelo 2023 al Fondo Nacional de Financiamiento Forestal y la respectiva inscripción a su nombre.

Se instruye al Banco Nacional en su condición de fiduciario del Fideicomiso 544-BNCR Fonafifo, para que proceda a suscribir las escrituras o las actas de donación, según corresponda. Acuerdo firme.

Johanna Gamboa: Sigo con la otra propuesta.
· 
Se aprueba la donación de 17 vehículos (10 vehículos Toyota Hi Lux, 1 vehículo estilo rural Toyota Land Cruiser Prado y 6 vehículos Toyota modelo Land Cruiser Hard Top clase rural) todos modelos 2023 al Sistema Nacional de Áreas de Conservación y la respectiva inscripción a su nombre.

Se instruye al Banco Nacional en su condición de fiduciario del Fideicomiso 544-BNCR con Fonafifo, para que proceda a suscribir las escrituras o las actas de donación, según corresponda, acuerdo firme.

Carlos Isaac Pérez: Se someten a votación ambas propuestas.

Gustavo Elizondo: Una observación, ¿no debería aparecer como: “se cumple todas las partes legales, y todo lo demás, como para para ampararnos? 

Felipe Vega: Me parece bien, cumplimiento de la normativa.

Johanna Gamboa: Don Gustavo, le entendemos que en ambas redacciones de los acuerdos se diga que se cumple con el bloque de legalidad vigente o algo así.

Gustavo Elizondo: Eso mismo porque todo parece bien, pero uno no sabe por algún lado se le puede salir un domingo siete.  

Ricardo Granados: Gracias Gustavo, nada más tener claro que estos vehículos se compraron con licitación pública. Se puede poner en el comentario, no en el acuerdo, pero sí en el comentario previo a votar.

Gustavo Elizondo: Yo sé que la compra se hizo por licitación, pero el hecho de hacer ese traslado de propiedad, o sea, yo sé que son instituciones de gobierno, no hay problema, pero entonces me siento más seguro con algún tipo de observación así, gracias.

Ricardo Granados: Sí, claro, con mucho gusto. Yo le voy a poner en las consideraciones que no sólo fue por licitación, sino que el Fideicomiso tiene esa facultad de apoyar a Fonafifo en el tema de equipo e inmobiliario y personal, digamos que ahí es donde está el fundamento legal para poder hacer eso, en ese sentido, nosotros vamos a incorporar esa aclaración en el texto, pero no en los acuerdos, porque estos acuerdos van para el Registro y para otros lados y no quisiera ponerle más letras de las que ya tienen no sé si está de acuerdo.












Por unanimidad se acuerda: 

ACUERDO NOVENO. Se aprueba la donación de dos vehículos Toyota Hi Lux, modelo 2023 al Fondo Nacional de Financiamiento Forestal y la respectiva inscripción a su nombre. Se instruye al Banco Nacional en su condición de fiduciario del Fideicomiso 544-BNCR-FONAFIFO, para que proceda a suscribir las escrituras o las actas de donación, según corresponda. ACUERDO FIRME.

ACUERDO DÉCIMO. Se aprueba la donación de 17 vehículos (10 vehículos Toyota Hi Lux, 1 vehículo estilo rural Toyota Land Cruiser Prado y 6 vehículos Toyota modelo Land Cruiser Hard Top clase rural), todos modelos 2023 al Sistema Nacional de Áreas de Conservación y la respectiva inscripción a su nombre. Se instruye al Banco Nacional en su condición de fiduciario del Fideicomiso 544-BNCR-FONAFIFO, para que proceda a suscribir las escrituras o las actas de donación, según corresponda. ACUERDO FIRME.

Felipe Vega: Yo tengo una propuesta para el segundo tema de la agenda, ya es un poco tarde y a mí me preocupa que no se vea el tema de la ONF relacionado al informe, entonces yo quisiera que tal vez hubiera un cambio y ese tema sea el primero y después yo puedo exponer el otro si hubiera tiempo, eso es lo que quisiera proponerles.

Carlos Isaac Pérez: Se somete a consideración la propuesta de don Felipe para hacer la modificación de la agenda.

Jorge Mario Rodríguez: Sería pasar el punto 10 a 9.

Carlos Isaac Pérez: Estamos de acuerdo entonces

ARTÍCULO N°9: PLAN DE TRABAJO DE LA ONF PARA FAVORECER EL RECLUTAMIENTO DE FINCAS EN LA MODALIDAD DE PSA PARA REDUCCIÓN DE EMISIONES FORESTALES Y LA INCLUSIÓN DE POSEEDORES PARA GOZAR DE LOS BENEFICIOS DE PAGO EN LOS DIFERENTES ESQUEMAS DE PSA

Felipe Vega: Como lo propuse por email, que la compañera Marcela Villegas, que es ingeniera forestal, de nuestra gestión administrativa, hiciera la presentación de esta parte, primero se las presento, ella hará la presentación de este tema.

Marcela Villegas: Buenas tardes a todos, un placer saludarlos a muchos los conozco de nombre, voy a hacerles la presentación un poco breve mientras Johanna va proyectándome para ir ganando tiempo, la proyección la van a ver ya no solamente a esta altura como plan operativo, sino que ya le incluimos una parte de avance de resultados obtenidos al 30 septiembre para que puedan ir viendo cómo vamos avanzando, entonces esto es Plan Operativo para coadyuvar con el PSA. 

Marcela Villegas: Tiene dos bases de fundamento legal, el artículo 64, que es el que nos rige desde hace bastante tiempo con el giro del 0.67% de la oficina de parte de Fonafifo para lo que es PSA y el segundo fundamento legal que se aplica para este año es la directriz DM-612-2022 que envió el Ministro el año pasado en octubre en el cual se nos pedía ligarnos o priorizar el tema de CREF dentro de este plan, con indicadores, metas y poseedores. Entonces ¿cuál fue la estructura de este PAO? 

Marcela Villegas: Tal vez antes de eso, este PAO nosotros en el 2018 tuvimos en algún momento el apoyo por parte de Planificación de Fonafifo para reestructurar los planes que se hacían de la oficina, entonces la estructura que se viene aplicando es eso, con ese apoyo y esa guía que nos dio Planificación de Fonafifo para guiarnos con los planes del Mideplan. 









Marcela Villegas: Estructuralmente el punto de vista de Planificación nos mantenemos en la misma línea, lo que vamos cambiando año a año son los indicadores ajustándonos, las metas obviamente y las acciones, pero a nivel de objetivos, estrategias y demás nos hemos mantenido en una misma línea que trabajamos en el 2018 y que vamos simplemente actualizando. Esta ha sido una secuencia de tiempo o una línea de tiempo de lo que ha sido la planificación de este PAO 2023, donde desde el 2022 empezamos a plantear, poderlo hacer en conjunto, posterior a las observaciones que hemos recibido en el 2022 y las observaciones al informe gestión del 2021. Entonces, como pueden ver, hemos estado en varios intercambios de opiniones y reuniones con don Gilmar, con don Jorge hasta llegar a la sesión de Junta Directiva de hoy donde van a ver la última versión ya consolidada.

Marcela Villegas: ¿Cómo se compone? Son tres objetivos estratégicos, seis estrategias, trece tácticas, veintisiete metas o indicadores y un total de cincuenta y dos actividades, de las cuales dieciséis son específicas de CREF en la línea de la directriz de don Franz exactamente y presupuestariamente. Como la directriz nos pedía que tuviéramos una prioridad lo que hicimos fue hacer una prioridad financiera de que el 54% de esas actividades representaran el presupuesto para poder atender esa prioridad que el mismo don Franz nos decía, pero no nos planificaba específicamente en qué, entonces eso es como la parte de planificación.

Marcela Villegas: Ya vamos a ir viendo ahora si cada uno de los objetivos que son, el primero, incidir sobre las instituciones del Estado para el fortalecimiento del sector forestal, el segundo, propiciar la sostenibilidad de las actividades forestales y la prestación de los servicios ambientales en especial en el abastecimiento de madera y el tercero es posicionar los beneficios de los bienes y servicios generados de ecosistema forestal. Voy viendo cada uno de los objetivos, este primer objetivo aquí lo que hice fue ponerles un cuadro a nivel de estrategias, como les decía, son seis estrategias. Esta es la primera estrategia que incide sobre la AFE y en otros entes afines. Está ligada a dos tácticas, que es la de certificación, que es la 1.1, esto es un programa que se viene trabajando desde el 2021 y que lo que busca es establecer el esquema de certificación para productos con un marco de legalidad costarricense que los diferencie en el mercado y el segundo es el Centro de Inteligencia e Innovación de Negocios Forestales que ahora es solamente CINF, ahora tiene un nombre más abreviado que está ligado a la línea de comercialización. Entonces certificación nos va buscando el diferenciar los productos en los mercados desde el punto de vista de legalidad y sí nos va buscando generar mercados fiscales. ¿Qué tiene que ver con PSA? Hay que verlo en la línea de los satélites alrededor, si los productores están sembrando árboles en marcos de PSA tenemos que buscar cómo los productos que se generen posteriores sean incidentes.

Marcela Villegas: Entonces parte de esto de los resultados que hemos obtenido son parte de las fotografías de visitas donde se está socializando el esquema con productores donde se están haciendo pruebas de cómo se está evaluando el esquema para que sea congruente no solamente en aserraderos sino en comercializadoras, en bosques y demás, y en cuanto así ya ésta es la plataforma que treinta y nueve años ya registrados a la espera de que salgan oportunidades y que se les puedan asesorar por la misma plataforma y a la que constantemente se está divulgando oportunidad de comercialización donde las personas puedan ver que el Fonafifo está contratando tanta cantidad de madera, va a salir una nota donde se les va a poder informar y donde se les va a poder apoyar y guiar para que se puedan ofertar y colocar esos productos.

Marcela Villegas: Siempre en el objetivo uno, la segunda estrategia, ya es la que tiene que ver con esta misma Junta Directiva, que es la incidencia en decisiones que se toman en Fonafifo y que se divide en dos puntos, Junta Directiva y la implementación de la estrategia REDD+ que es donde está el Comité de Seguimiento. 











Marcela Villegas: Siempre se mantiene esa representación en las reuniones del Comité de Seguimiento donde hay una revisión de documentos, propuestas y demás y que ahí sí es donde va a ver un ligamen con CREF porque muchas de las cosas que se discuten tienen su aprobación o buen conocimiento o van ligadas a la Estrategia REDD y demás, igual temas que se discuten acá en el marco de la Junta Directiva como es el tema que don Felipe va a presentar después de mí, que es el Sistema de Producción Forestal, que es una propuesta nueva, ya también en su momento con Gilmar vieron el tema de bosques, de marea y bosques, ya este año se dio la resolución y otros cambios en manuales y propuestas y demás.

Marcela Villegas: El objetivo dos de propiciar la sostenibilidad de actividades forestales, este se centra en lo que es promover la competitividad de procesos, aquí estamos ligándonos a mejorar capacidades de actores y vincular los actores, o sea, formarlos y vincularlos para que entre ellos mismos se pueda dinamizar y se pueda dinamizar las cosas y también vincularlos con las regionales. Aquí está el planteamiento de doce talleres. 

Marcela Villegas: A la fecha ya se han hecho siete talleres en diferentes regiones, algunos de estos que ya se han hecho, si bien habíamos tratado de coordinar que estuvieran los compañeros, no nos coincidió, pero igual hay otros que están pendientes que se espera que nos puedan acompañar igual son talleres en los que se divulga información de la institución de Fonafifo, del PSA, del CREF y demás. Son directamente con productores, también en el caso, niños, algo que se implementó este año que hay que ver esa nueva generación, no podemos quedarnos solamente los que ya vamos de salida y la otra parte que tiene esta estrategia también es la de Mercado Forestal.

Marcela Villegas: Mercado Forestal es una plataforma que algunos de ustedes conocen desde 2013, que también es para propiciar o brindarle un espacio a las personas para que anuncien sus productos de manera gratuita, aquí sí ya no se da un seguimiento en cómo se hace la comercialización, simplemente estamos brindando el espacio para que puedan ellos mismos colocar desde plantaciones hasta productos terminados, servicios o implementos. Es una plataforma que a la fecha lleva 265 usuarios únicamente nuevos, más o menos andan en un minuto treinta en recorrer dentro de la plataforma y demás que es simplemente lo que están llegando es a colocar el anuncio e inmediatamente ya llamar es lo que la plataforma permite.
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Cantidad de usuarios nuevos: 265
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Marcela Villegas: Siempre en este objetivo dos es la parte del reconocimiento de servicios ambientales y el programa CREF aquí es donde ya se empieza a ver el trabajo con las organizaciones. Hay un trabajo de extensión con ellos en el sentido de visitarlos y ver cómo están, cómo están trabajando, qué están percibiendo y de lo que se reciba poderlo transmitir a ustedes, también están los talleres que se les invita, que don Jorge ha estado varias veces por ir igual que Gilmar y este año se incorpora lo que fue la actividad del Siembratón, que es una actividad que lo que busca es volver a celebrar el Día Nacional del Árbol, volver a incentivar la reforestación y empezamos con una meta de 2.000.000 para este año, pero si ya vamos viendo un poco los resultados que hemos tenido.








Marcela Villegas: Lo primero que van a ver son los talleres, como les decía a la fecha hemos hecho tres talleres con las organizaciones, este año han sido virtuales, pero entre talleres y el diagnóstico que ya se les hizo, es un diagnóstico de cómo ellos se ven y cómo se perciben respecto al PSA. Ya aquí vamos por 79 personas alcanzadas solamente en organizaciones. Esto habrá que ver indirectamente cuántos productores reflejan, porque siempre solicita la información sobre el programa o se les va actualizando el estado del que está, y aquí esto es un video, esto es parte de lo que fue la promoción del Siembratón, que es la primera edición que ha estado en planificación desde el 2014. Eso fue parte de la promoción que se hizo, pero este año tuvimos la oportunidad de lograr contactar a Erick Lonis que fue parte de los voceros para mover el Siembratón que como la actividad se hizo en el marco de la celebración del Día del Árbol arrancamos con una meta de dos millones, cerramos con 2.042.525 árboles plantados, dentro de los datos que resaltan de la Siembratón es que fueron 127 participantes entre instituciones, Estado, empresa o familia y un 77% de los que se reportó como árboles sembrados tenían un fin productivo. Aún nos queda todavía poder ver la separación de ¿cuántos estaban en PSA? ¿Cuántos fueron con fondos privados? ¿Cuántos van a ir también a protección? Ese es el dato que no tengo ahorita, pero son parte de los cambios que ya estamos planteando para 2024, como la segunda edición.

Marcela Villegas: También generó prensa, es volver a poner al sector forestal en boca de todo mundo, volver a hacer lo llamativo para el público en general porque nos hemos quedado solo hablando entre nosotros, entonces eso es lo que generó Siembratón y siempre ya en este objetivo, lo que sigue es el reconocimiento a los servicios ambientales y programa CREF estos están más ligados a lo que es colocación directamente. Van a ver lo que es la cantidad de unidades de materiales distribuidos o el calendario, que ya es muy conocido, que se hace cada año con la información general del programa, la información de contacto de las regionales de Fonafifo que se distribuye no solo a Fonafifo sino también al Sinac para que las personas puedan tener esa información año a año, el brochure de PSA, este año también estamos con el brochure de CREF y la contabilización que se logra hacer de la cantidad de hectáreas de PSA que coloquen las organizaciones y en paralelo estamos tratando de contabilizar cuántas se están logrando colocar en CREF.

Marcela Villegas:  Van a ver algunos de los productos que están para tiraje de inclusión, esto que están viendo es parte de las gestiones usuales que indican las cuotas. Este año se volvió a llevar la cuota de organizaciones, entonces es gestión de la oficina indicarle a Fonafifo cuál es la cuota de cada una de las organizaciones, que fueron los oficios correspondientes. Este es el cuadro de precios que se divulga de manera digital física para que las personas tengan en cuenta cuál va a ser el pago que tienen de acuerdo a la resolución para PSA y también está el CREF que ya estamos en un tiraje de brochure para poder divulgar información general del programa, cuanto se está pagando, cómo acceder, cómo contactarse, y otra información que también están viendo es la página web de la oficina, pueden ver que hay una sección de PSA que tiene todo lo de PSA con cada una de sus categorías. Eso se mantiene lo más actualizado que podamos conforme ustedes mismos vayan cambiando información, vamos cambiando nosotros también para que esté a mano de todo público y ya se hace una incorporación de este año también con una sección de CREF donde estamos indicándole a las personas qué es, cómo acceder, cómo participar y enlazarlos para irle dando más divulgación al programa desde donde tenemos más contacto que es nuestra página web, entonces ya ahí está también el brochure para descargar desde la web. Y ya el último objetivo es el tema del posicionamiento. Este sí está más ligado con información en general, aquí tienen tanto estadísticas que es esta primera estrategia, que es la información, la oficina siempre es la que está llevándole el curso al sector en el sentido de cómo va, y también esto se liga en saber cómo se está produciendo entonces a razón de eso es que sale usos y aportes.












Marcela Villegas:  También se contesta las estadísticas para la ITTO que es parte de los convenios país y se apoyan estudios de investigación. Como les decía, usos y aportes ya está, estamos por diagramar, pero este año lo que hemos estamos teniendo de resultados, esta información, todavía no se ha publicado, son 254 encuestas con unos 735.000 m3 de madera en rollo procesados para el año pasado de los cuales 549 vienen de plantaciones forestales, 158 de terrenos de uso agropecuario y 27.000 vienen de bosque.  Eso es lo que se estaría ya publicando a finales de este año parte de lo que es también el cuestionario de ITTO que se informa al cierre de septiembre que don Jorge conoce y ya está lo que es promoción que va en la línea de campañas y en la línea de página web de la oficina y redes sociales de la oficina. Entonces lo que fue campaña este año se basó en dos campañas, una que salió a inicios, que se terminó de producir a inicios, que iba muy ligado a cambio climático a producción, conservación y demás, tienen un par de muestras de los flyers que se estuvieron divulgando en redes sociales y también hay un video corto de 30 segundos, que es parte de los spots que se generan para tirar en redes sociales igual acompañado de un vídeo más largo, este tiene un poco de diagramación y texto y está en la web de la oficina, es el que directamente ven apenas ingresan.
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Marcela Villegas:  Y la segunda campaña que estamos trabajando, algunos ya lo han visto, hay otros que están por publicarse, la hemos llamado Orgullo Sector Forestal es volver a incentivar ese orgullo de sembrar, de producir, de tener árboles, es el credo forestal, es esa creencia de sentirse forestal, sentirse productor. Este video es con don Marco Antonio Rodríguez Lee, productor forestal, ahí estuvimos aprovechando uno de los talleres que tuvimos en la zona Chorotega, verlo en finca para ver en parte lo que él está haciendo y así como está don Marco Rodríguez Lee queremos ir sacando esos casos de éxito en las redes y que la gente los vuelva a incentivar. Nos falta sacar más casos ya específicos, de CREF igual, pero ahí es donde estamos trabajando y pues siempre la web de la oficina, las redes sociales y demás estamos tratando de mantener todo lo que es información, divulgaciones, etc. 

Marcela Villegas: Esto es lo que está en el plan, adicional al plan se propusieron una serie de acciones que son las que siguen, que son propuestas para atender tanto PSA o CREF, son adicionales en las que podamos avanzar en el 2023 y concluir en el 2024, por ejemplo, otra campaña en redes sociales específica CREF, o PSA CREF, pero todavía estamos en esos procesos de planteamiento. La unidad de negocios de CINF ya tiene un planteamiento para este año, esperamos para el próximo año que como saben esa unidad de negocios el tema de pagos por resultados, árboles productores del INFASA, hay adaptaciones que en el marco como están ahorita los contratos o CREF se van hacer, pero se pueden dejar las propuestas para futuro y para futuras negociaciones, entonces son acciones adicionales que se vienen planteando. Y ya para cerrar ya con esto termino, esto es un cuadro resumen de lo que tenemos avanzado en indicadores a la fecha, llevamos un 63% cumplido en indicadores y a nivel de acciones un 58%, en proceso 26% y 25% cada uno y lo que nos queda pendientes entre un 11% y un 17%, muchos de esos es que ya al cierre del 30 de septiembre estaban, ya hoy que estábamos sacando contrataciones comenzaron el proceso.









Felipe Vega: Tal vez un detalle Marcela, en ese tema de los poseedores.

Marcela Villegas: Ay sí, me la brinqué la propuesta.

Jorge Mario Rodríguez: Si me permite don Carlos, ahí estuve viendo los poseedores, nada más le mencionaba a don Felipe la intención del señor Ministro de favorecer a ese sector o a esa población del sector forestal que por su condición de poseedor no había tenido acceso a los diferentes instrumentos en donde se reconoce económicamente el bosque, en parte de lo que el señor Ministro pretende, con el apoyo de la ONF, es eso ¿verdad? Que la ONF ayude a identificar y ayude a gestionar con los poseedores el cumplimiento de requisitos porque es un poco diferente con respecto a los que tienen título de propiedad, que es más fácil. Precisamente hoy, le decía yo al señor Ministro, eso me preguntó, o sea, digo a nivel institucional yo creo que estamos bastante bien y la maquinaria va avanzando, pero muchas veces ya se sale de las manos de nosotros Fonafifo o del mismo Sinac el cumplir ciertos requisitos.

Jorge Mario Rodríguez: Un ejemplo de ello es que, tiene que presentar declaraciones juradas, recuerden según lo que dice la Ley 8640 del artículo 9 y muchas veces las declaraciones juradas que presentan son bastante deficientes, que te dijera, una declaración jurada dice: “yo soy dueño desde hace 50 años de este predio y presentan como testigo a una persona que apenas tiene 30 años, entonces como que no coincide ¿verdad? Eso es parte de lo que nosotros, bueno, yo particularmente como administración y le decía al señor  Ministro y hablaba con don Felipe y él es consciente de eso, de que es algo que eventualmente la Oficina Nacional Forestal nos puede ayudar muchísimo, y tanto a nosotros como Fonafifo para involucrar a esa gente, pero también a ellos mismos, para orientarles para asesorarles, inclusive poner a disposición a algún abogado que también los oriente, cosas así, para que a ellos se le facilite el cumplimiento.

Felipe Vega: Tal vez si me permite don Carlos, ahí está la propuesta, tal vez para agregar que sí, Jorge Mario tiene toda la razón, y quisiera felicitarlos por este último decreto que no tenía conocimiento de los cambios que le hicieron para favorecer a esta gente, yo quisiera recordarles que originalmente el primer decreto que salió sobre eso, bueno, el primero no, uno de los lo hicimos en la ONF que armó un grupo después evolucionó a lo que ustedes hicieron, que me parece que también fue muy, muy bien, verdad que se firmó hace poco y que creo que ha sido una puerta muy importante, verdad? Para poder resolver esto, yo creo que con este último que hicieron, nos quitaron una traba muy importante que realmente se convirtió como en la piedra donde todo el mundo tropezaba porque nunca nos aceptaban, todo el tiempo los rebotaban y ahora yo creo que con esto hay condiciones un poco más favorables que va a permitir acercarnos a eso. 

Felipe Vega: Nosotros, bueno, este año también a don Carlos le proporcionamos una propuesta de decretos sobre el almendro, la posibilidad de aprovechar el almendro y esperamos que esto pueda caminar y este del almendro está relacionado también a una cantidad de poseedores y creo que habrá que atraer. Nosotros estamos levantando listas de gente y lógicamente vamos a apoyar y como dice Jorge Mario ahí tenemos unos recursos que vamos a utilizar precisamente para Asesoría Legal para colaborar en ese campo, nosotros estamos en ese tema totalmente comprometidos con la gente porque dichosamente o negativamente como lo queramos ver, los bosques están ahí metidos en ese tipo de posesión, mucha gente que no tiene posesión lo que tiene es bosque y creo que en ese tema hay que trabajar urgentemente, pero en eso estamos y estamos con toda la intención de que esto cada vez vaya mejorando y depurándose en beneficio del país principalmente y de los usuarios.

Marcela Villegas: Son dos propuestas: 

· Mejorar condiciones habilitadoras para la participación de personas en condición de poseedores, especialmente mujeres y personas en condición de vulnerabilidad.








· Proponer una estrategia para la incorporación de dueños de bosques en condición de poseedores como beneficiarios del PPSA y/o CREF.


Carlos Isaac Pérez: ¿Alguna opinión o comentario de la presentación por los miembros de la Junta Directiva?

Gustavo Elizondo: Sí, me gustó mucho la presentación, lo primero es con el tema de los poseedores, yo siempre lo manifesté desde que estoy en Junta, que era algo que había que superarlos y yo creo que hemos dado importantes pasos, un árbol, un grupo de árboles protegiendo el ambiente, que esté en cualquier lugar o una plantación incluso con los servicios que da su efecto positivo que hace al ambiente no ocupa escritura, no sé si me doy a explicar, o sea, de todas maneras va a ser de esa protección. Entonces para mí no debemos tanto mortificarnos con el tema de posesión, yo sé que hay temas legales que cumplir y todo el asunto, pero sí da facilidades para que mediante declaraciones juradas, mediante testigos de posesión podamos tener eso y si en ese transcurso esa persona tiene que hacer una negociación y la finca pasa de propietario, el árbol va a estar ahí, se va a seguir protegiendo, al final de cuentas es el objetivo máximo que se tiene con un programa de protección de servicios ambientales.

Gustavo Elizondo: A mí me parece bien toda esa información, pero yo creo que lo que está haciendo la ONF posiblemente no va a tener resultados muy a corto plazo. ¿Por qué? Porque lo que se está buscando es un cambio en la visión que tiene la población costarricense con respecto a los productos forestales, primer punto que tenemos que superar, va usted y dice: “no gaste hojas porque si usted gasta cada vez que corte una hoja está destruyendo la Amazonias”, es una historia que le contaban a uno. Bueno, hay que saber que los árboles, que las maderas, que andan circulando en Costa Rica son madera de plantación, entonces hay que ver a la gente que esa es igual, a como se puede consumir las papas o los tomates o el café, o sea que son productos que están ahí y que están para su aprovechamiento y con todo respeto, para que lo revisen, es cuáles son los públicos a los que estamos llegando ¿Por qué? Porque tenemos que producir lo que yo llamo un enamoramiento sobre la madera, la gente tiene que enamorarse de la madera, que, si va a tomar una decisión de hacer una pared, entre usar fibrolit o uno de estos conglomerados que a final de cuentas en su producción generan un gran consumo de hidrocarburos y todo lo demás, puede decir: “no!, me encantaría tener esa pared de madera”. 

Gustavo Elizondo: ¿Por qué? Porque la madera tiene mayor atractivo visual, porque la madera puede darle calor a la casa, porque la madera hasta a la hora de montarla está más limpia, o sea, tiene una serie de ventajas que ahí es donde yo creo que la ONF tiene un gran papel y yo creo que lo está haciendo, que es cambiar a la población costarricense, que se enamore de la madera y que a la hora de tomar una decisión pueda optar por ella, pero si tenemos que hacerlo con madera chilena o si tenemos que hacerlo a precios fuera de nuestro bolsillo, ya eso se nos complica, ahí es donde tenemos que buscar ese equilibrio, pero por lo demás me parece bien que insistan, hay que ver a esos públicos, la parte de animación muy importante les recomiendo que también le agreguen los textos abajo, vea que sí, incluso si hoy no hubiéramos podido verlos pero también hay una población que requiere a veces de la lectura en los videos y además la animación, recuerde que hay mucho público que no es de leer mucho y todo lo demás, sino que si a usted le ponen un viejito ahí llamándonos a que usen la madera y todo lo demás, yo creo que eso va a ser todavía más atractivo y de mayor impacto, así que no, muchas gracias por la presentación.

Carlos Isaac Pérez: Permítanme un momento por favor, tengo una moción de orden, mire yo a las 6:30 p.m. tengo otra reunión y ya tenemos dos horas de estar aquí y el tema de la ONF es muy importante y todavía está pendiente otro que tenemos que atender.









Carlos Isaac Pérez: Entonces quisiera saber si hay algo más que tengamos que entrarle a este tema o si hay un acuerdo que hay que tomar con respecto a este punto para que podamos pasar al otro y le pido por favor a Jorge Mario que si hay algún punto urgente que haya que atender después de la siguiente presentación de la ONF que nos lo indique porque los otros temas los vamos a tener que dejar para la próxima reunión.

Felipe Vega: Yo estaría de acuerdo en que los otros temas se pasen para la próxima reunión, aquí sí, con este tema que acaba de exponer nuestra compañera, sí me gustaría que esta Junta, si le parece bien, aprobara, bueno, porque para nosotros ya con esto damos por cumplido la directriz que don Franz nos mandó a Fonafifo y a nosotros también. Yo quisiera que esta Junta Directiva le diera el visto bueno a eso y por otro lado, pues también el compromiso nuestro de hacerlo cada vez mejor, realmente le agradezco a Gilmar y a Jorge Mario por todo el acompañamiento y la paciencia que nos han tenido y yo creo que eso es muy digno aunque a veces no nos ponemos muy de acuerdo en algunos temas pero lo importante aquí es que vamos a hacerlo mejor, la intención, vamos a tratar de que esto no se atrase más, ojalá salga para el diez de enero poder resolver estas cosas y no atrasar más la situación. Y bueno, nos complace mucho poder cumplir la directriz de don Franz, yo creo que es parte del progreso que podemos desarrollar en este campo y quisiera que tal vez en esto la Junta lo recibiera con el visto bueno para precisamente ojalá y con el acuerdo firme para que la administración proceda a hacer los pagos correspondientes que están pendientes. Gracias.

Carlos Isaac Pérez: Bueno, se somete a consideración el plan de trabajo de la ONF para favorecer el reclutamiento de las fincas en la modalidad PSA para reducción de emisiones forestales y la inclusión de poseedores para gozar de los beneficios de pago en los diferentes esquemas de PSA.

Néstor Baltodano: Me abstengo por mi condición de Presidente de la ONF.

Felipe Vega: ¿Me tengo que abstener al voto?

Ricardo Granados: Creo que es más sano.

Felipe Vega: Bueno no hay problema. Entonces yo me abstengo.

Carlos Isaac Pérez: Y yo estoy de acuerdo, se aprueba.

Por mayoría de votos, se acuerda:                                                   

ACUERDO DÉCIMO PRIMERO. Se aprueba el Plan de Trabajo de la ONF para favorecer el reclutamiento de fincas en la modalidad de PSA para reducción de emisiones forestales y la inclusión de poseedores para gozar de los beneficios de pago en los diferentes esquemas de PSA. ACUERDO FIRME.

ARTÍCULO N°10: PROPUESTA DE LA OFICINA NACIONAL FORESTAL SOBRE LAS MEDIDAS PARA FINANCIAR LAS ACTIVIDADES PRODUCTIVAS COMO PARTE DE LAS ACCIONES QUE COMBATAN LA TALA ILEGAL Y EL DESABASTECIMIENTO DE MADERA

Jorge Mario Rodríguez: Tal vez don Felipe, bueno, no sé si va a comentar algo sobre ese tema.

Felipe Vega: Bueno sobre ese punto, es que ese tema es un poquito largo, nosotros estamos en la disposición de verlo otro día, no sé si en sesión extraordinaria o lo que sea, este tema tampoco urge porque va a requerir un trabajo de compromiso entre Fonafifo y nosotros, porque no está la plata hay que buscarla.









Carlos Isaac Pérez: Entonces dejémoslo para la próxima sesión don Felipe. ¿Hay algún otro punto que haya que atender urgentemente?

Gustavo Elizondo: Yo creo que don Felipe tenía ya algo adelantado como para ir uno revisándolo y poder llegar a la próxima sesión.

Carlos Isaac Pérez: Damos tiempo en la próxima sesión para que don Felipe se extienda.

ARTÍCULO N°11: LECTURA DE CORRESPONDENCIA

Correspondencia recibida:

· Informe de Auditoría 2022-Carta de Gerencia CG-1-2022 FONAFIFO 

· Informe de Auditoría 2022-Carta de Gerencia CG-1-2022 Fideicomiso

Estos informes fueron tratados en el punto N°4 de esta sesión.

· Propuesta borrador de carta preparada por el señor Mario Piedra de Fundecor en la cual Fonafifo manifesta apoyo al Proyecto BIOTA 

La propuesta de borrador de carta queda pendiente para ser vista en la próxima sesión.

Por unanimidad se acuerda:

ACUERDO DÉCIMO SEGUNDO. Se da por conocida y recibida la siguiente correspondencia:

· Informe de Auditoría 2022-Carta de Gerencia CG-1-2022 FONAFIFO 
· Informe de Auditoría 2022-Carta de Gerencia CG-1-2022 Fideicomiso. ACUERDO FIRME.

ARTÍCULO N°12: PUNTOS VARIOS

A. RECORDATORIO PRESENTACIÓN DE LA DECLARACIÓN JURADA EN CUMPLIMIENTO A LA NICSP N°20 "INFORMACIÓN A REVELAR SOBRE PARTES RELACIONADAS"

Este tema fue tratado en el punto N°4 de esta sesión.

Por unanimidad se acuerda:

ACUERDO DÉCIMO TERCERO. Se da por conocido y recibido el recordatorio presentación de la declaración Jurada en cumplimiento a la NICSP N°20 "Información a revelar sobre partes relacionadas". ACUERDO FIRME.

B. AVANCE NEGOCIACIONES CON EMERGENT

Jorge Mario Rodríguez: Don Carlos, si me permite, nos gustaría comentar así de forma rápida algunos de los avances que tenemos en las negociaciones con Emergent, no tardaríamos más de tres minutos para que Ricardo nos lo explique y ustedes estén al tanto de cómo vamos con esto, si les parece.

Carlos Isaac Pérez: Adelante don Ricardo. 









Ricardo Granados: Bueno, vamos a ser muy rápidos. Fonafifo y el Ministerio de Ambiente vienen negociando la venta de carbono. Emergent es un comprador que representa a países y empresas en los Estados Unidos y en otras partes del mundo, como por ejemplo Noruega y ellos nos ofrecieron inicialmente una oferta para comprar 1.000.000 de toneladas a 10 dólares, después se sumó interés de otras empresas e incluyeron casi 400.000 toneladas adicionales a 10 dólares, eso es para el periodo 2017. Empezamos a negociar desde enero del 2022, lo que pasa es que hemos tenido algunos tropiezos porque el contrato propuesto era muy complejo, era un contrato que tenía la forma de administración de los recursos muy compleja y a la fecha no se ha firmado ni se ha aprobado.

Ricardo Granados: Probablemente estamos en la etapa ya casi final y el contrato tendrá que venir para que ustedes lo aprueben, pero sí quería señalarles o contarles que eso está en proceso, que los recursos van a ser utilizados en pagarle a los productores del año 2017 una parte y otra parte va a ser utilizada para fortalecer el PSA. Digamos que así en tres minutos es lo que les puedo contar. La idea del Ministro es firmarlo en la COP y empezar a hacer una serie de acciones porque va a ser el primer proyecto que vendamos a empresas privadas, va a ser el primer proyecto que vendamos a un precio un poquito más alto, sin embargo, tiene costos que normalmente no asumiríamos y tiene particularidades de cumplimiento que lo hacen especial, probablemente van a venir otros en esa línea, pero este es el primero así netamente privado, muy complejo, el contacto es muy complejo, tiene 80 paneles para ponerles un ejemplo, entonces ha costado muchísimo ir poniéndonos de acuerdo, de bajar los riesgos legales porque como son empresas en los Estados Unidos, ellos quieren cero riesgo y para nosotros eso es un problema, pero ya hemos ido saliendo, tenemos un texto bastante adelantado y se espera que aquí a diciembre tal vez ya esté listo.

Jorge Mario Rodríguez: Tal vez para complementar lo que dice Ricardo y a solicitud del señor Ministro, también hemos contactado a COMEX porque es un aspecto importante que tiene que ver con arbitrajes. Si eventualmente se dan algunas diferencias entonces estamos contactando precisamente a los compañeros de COMEX para tener una reunión con ellos para ver cómo ven la redacción de este tipo de artículos o cláusulas para llevar realmente el asesoramiento de la gente que conoce y que tiene experiencia en llevar arbitrajes de Costa Rica en este tipo de diferencias de cumplimiento, pero estamos en ese proceso, estamos avanzando aquí a pasos acelerados para ver si es posible que nos dé tiempo y podamos traer noticias importantes posterior a la COP y que esos recursos se habiliten cuanto antes para fortalecer más bien las acciones que venimos desarrollando en todo este proceso de PSA de las nuevas generaciones.

Por unanimidad se acuerda:

ACUERDO DÉCIMO CUARTO. Se da por conocido y recibido el avance en las negociaciones con Emergent. ACUERDO FIRME.

C. FIRMA PROYECTO CON LA ORGANIZACIÓN DE MADERAS TROPICALES PARA PROMOVER EL MANEJO FORESTAL SOSTENIBLE (MFS) Y EL CONSUMO LOCAL DE MADERA A TRAVÉS DEL DESARROLLO DE CAPACIDADES Y LA MEJORA DE LA REGULACIÓN EN LA ZONA NORTE, COSTA RICA.

Este punto queda pendiente para ser visto en la próxima sesión.

Sin más asuntos por tratar se levanta la sesión a las 6:22 p.m.





SR.  CARLOS ISAAC PÉREZ MEJÍA				SR. FELIPE VEGA MONGE
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